

关于给费俊龙颁发“二级航天功勋奖章” 授予邓清明、张陆“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2023年9月7日)

2022年11月29日,神舟十五号载人飞船成功发射,航天员费俊龙、邓清明、张陆驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行4次出舱

活动,开展一系列空间科学实验与技术试验,圆满完成空间站组合体各项运行管理任务,于2023年6月4日安全返回。神舟十五号载人飞行任务是中

国空间站建造阶段的决胜收官之战,首次形成空间站“三舱三船”最大构型,首次实现2个航天员乘组“太空会师”, (下转第三版)

中共大同市委机关报

2023年9月

8

星期五

农历癸卯年

七月廿四

今日8版

(第16662号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

深入学习贯彻市委十六届五次全会精神

深耕“能源赛道” 助力“煤海”掀“绿浪”



图为新荣区窑山风力发电。

□本报记者 纪元元

我市近年来深耕“能源赛道”,在转型发展中扛牢能源保供政治责任,在能源革命综合改革中彰显转型发展成效,不断激发高质量发展新活力,释放可持续发展新动能,跑出转型发展新征程,让曾经的黑色“煤海”掀起层层“绿浪”。

为不负得天独厚的资源禀赋,以及融入京津冀协同发展所具备的天时地利人和的条件,我市正以坚决的态度、有力的措施,聚力“实施能源创新链合作行动,优化供给结构,建设‘绿能大同’”,通过持续深化能源革命综合改革试点,加快推进能源产业

“五个一体化”融合发展,着力构建“煤炭压舱石、风光地储氢、产品多元化、源网荷储联”新型能源体系,打造京津冀绿色能源供应地。

智能化建设创造“煤”好未来

绿色是大自然的底色,也是近年来我市矿山企业高质量发展的主基调。来到晋能控股煤业集团同忻矿,一处处科技赋能下的“智变”,让人“炭”为观止。

从2013年8月同忻矿“千万吨级高效综采关键技术及产业化示范工程”立项启动到2016年底正式运行,多年来的智能化矿井建设,让该矿过去笨重的采煤工作变成了如今轻松的“指尖

运动”。据了解,同忻矿坚持以“互联网+”思维为引领,推动现代传感技术、信息技术、通信技术、自动控制技术与采矿技术深度融合,加快推进智慧矿山数字化整合分析、智能决策、智能管控等方面建设,实现了设备智能运行、系统融合联动、数据协同共享的智慧矿山体系构建。“现在我们把井下放煤控制设备全部搬到了地面联合楼‘创新工作室’,通过大屏幕便可以实时观看井下的采掘、运输、检修等情况,真正实现了井下放煤与地面操控同步推进……”同忻矿信息中心副主任宋春儒介绍,如今的5G建设项目又为智能化综采工作面的数据传输和远程控制开通了一条“高

速公路”,让智能化开采通信“高速公路”更快捷、更稳定、更高效。

经过2021-2022年两年以来的建设,全市共建成智能化煤矿3座、智能化采掘工作面50处,其中晋能控股煤业集团所属塔山、同忻2座煤矿被评定为国家首批智能化示范煤矿。今年以来,为深入贯彻落实能源革命综合改革试点要求,推动煤炭产业与数字技术一体化融合发展,同步推进煤炭行业“两个转型”,实现数实融合、数智赋能,我市按照全省煤矿智能化建设总体规划部署和工作要求,紧密结合全市煤矿智能化建设实际,以推进11座智能化煤矿建设和24处智能化采掘工作面建设为重点,积极推广5G技术、人工智能、工业互联网、云计算、大数据、机器人、智能装备等高新技术在煤矿领域的应用,推动煤矿装备向智能化、高端化发展;坚持企业主导与政府引导相结合、立足当前与兼顾长远相结合、系统优化与科技兴安相结合、因地制宜与循序渐进相结合、典型示范与全面推广相结合,精准施策、分步实施,全力推动煤矿智能化建设工作,全市先进产能占比稳定在90%以上。此外,我市还积极推进煤电节能改造,2023年计划改造126万千瓦,预计年底可全部完成,通过推动煤炭清洁高效低碳集约化利用,构筑起绿色高质量发展高地和京津冀绿色生态屏障。

电力外送“点亮”协同发展路

煤炭煤电是能源保供的“压舱石”,随着降碳减排、绿色环保成为能源电力发展的主旋律,我市也在大力提升煤电高效清洁利用水平,积极推动煤电机组“三改联动”,稳步推进煤电机组“上大压小”项目,努力扩增电力外送通道,通过打造电力产业“升级版”,实现绿色电力进京。

(下转第三版)

畅叙美好情谊 推进务实合作

张强会见柬埔寨暹粒市市长努布贴拉一行

本报讯(记者 韩云峰)9月7日,市委副书记、市长张强会见柬埔寨暹粒市市长努布贴拉一行,就推动双方多领域务实合作进行座谈,畅叙情谊,深化交流,共话发展。

副市长张耀永清、云冈研究院党委书记张焯等参加会见。

张强代表大同市委、市政府对远道而来的暹粒市政府代表团表示热烈欢迎,并简要介绍了大同市经济社会发展情况。

他说,大同市与暹粒市很有缘分,两座城市都有着深厚的历史底蕴且都非常重视文化旅游业的发展,暹粒市的吴哥窟和大同的云冈石窟均是举世闻名、享誉世界的世界文化遗产。2018年,大同市与暹粒市结为友好合作伙伴,2021年双方正式缔结友好城市,成为彼此的好朋友、好伙伴,两市在文物保护、旅游推广等诸多领域开展了广泛的友好交流,结下

了弥足珍贵的深厚友谊。特别是2019年,云冈研究院还与吴哥窟管理总局正式签署备忘录,建立了景区友好合作关系,两大世界性文化品牌就此展开了全方位、多领域、深层次的交流,为深化两地文化交流作出了重要贡献。此次暹粒市政府代表团来访,为加深双方合作,促进和巩固中柬两国人民友谊提供了良好的契机。希望双方能够利用3D打印、虚拟现实

等技术手段,在文化和自然遗产保护和文化和旅游开发领域进一步增进了解、增强互动,继续加强友好往来,放大友好城市建设成效,更好造福两国人民。

努布贴拉简要介绍了暹粒市的概况及产业发展特点,他说,中柬两国交往源远流长,希望大同和暹粒市进一步发发展友好关系,促进双方在旅游、农业等产业方面增进交流、加强合作。

我市建设“爱心驿站” 温暖户外工作者

本报讯(记者 高雅敏)2023年度市政府10项民生实事之一的户外工作者驿站项目正加速推进。今年我市要建设12个户外工作者驿站,目前2个驿站已建成具备移交条件,其余10个驿站正在加紧建设中。这是近日记者从市城管局获悉的。

环卫工人、外卖小哥等户外劳动者常常顶烈日冒严寒、风里来雨里去。为给他们提供一个歇脚避寒的“温暖之家”,我市将建设户外工作者驿站,实施劳动者温暖爱心行动列为2023年度市政府10项民生实事之一。

据了解,这12个户外工作者驿站分别是大同大学站点、好望角站点、万达广场广场站点、一中北校西站点、爱琴海购物广场站点、武警宾馆站点、万向城站点、惠民西城站点、浑源路京原迎酒店站点、公园壹号小区西门北站点、同泉路华亿摩尔城北侧站点、恒安新区云新广场站点。实施该项目的主要目的是为快速户外外卖、环卫工人等户外工作者提供临时休息、解渴暖手、充电补给的室内休憩场所,体现了市委、市政府对广大户外工作者的重视和关爱。

市城管局相关负责人介绍说,此项目是由市总工会、市城管局牵头负责实施的,12个驿站选址是经市政府常务会议审议确定的,目前大同大学站点、万达广场广场站点两个驿站已具备移交条件,其余10个驿站正加紧施工中,预计今年年底前全部完工并投入使用。

省残运会多项比赛在我市开赛

残疾人运动员顽强拼搏精神感动观众

本报讯(记者 陈杰)感动无处不在,赛事处处精彩。9月7日,山西省第十二届残疾人运动会在我市进行的多项比赛拉开帷幕。在市体育中心、举重、飞镖、盲人跳绳、羽毛球、游泳、聋人篮球等项目于当日上午、下午相继开赛,全省各地残疾人运动员在大同追逐梦想,其挑战生命潜能、顽强拼搏的体育精神感动了众多观众。

残疾人体育运动是特殊运动,与健全人相比,更艰辛、更顽强、更坚毅、更有感召力。当日上午,在举重比赛现场,来自全省各市5支代表队的15名运动员参赛。比赛设肢体残疾组、智力残疾组、聋哑组、盲人组,男子组涵盖49公斤级至107公斤级以上10个级别,女子组涵盖41公斤级至86公斤级以上10个级别。此次主场作战,大同代表队有3人参赛。记者看到,残疾人运动员或由志愿者推着轮椅入场,或自己一瘸一拐走入赛场。在残疾人专用的举重架上,参赛者用上肢发力,举起杠铃向梦想发起冲击,其坚强的意志力、不服输的劲头感动了每一位观众。经过角逐,大同代表队在本项目上摘下2金1银。

在盲人跳绳比赛现场,共有7支代表队20名运动员参赛。比赛设个人赛与双人赛,分男、女组别进行盲组基本技能赛、低视力组基本技能赛、低视力组技巧创意赛,以及双人基本技能

赛与技巧创意赛、混合双人基本技能赛与技巧创意赛。大同共有4名残疾人运动员参赛,期间,我市全盲残疾人运动员、低视力残疾人运动员在60秒个人基本技能组上发挥出色,获得本项目1金2银1铜的好成绩。

羽毛球比赛为期两天,全省共有8支代表队的27名运动员参赛。比赛采用21分制3局2胜,设肢体残疾组、听力残疾组、肢体矮小组,以男、女分组进行单打与双打。大同队的2名运动员参加了肢体残疾组男双、男单的比赛,年龄最大的一位残疾人运动员为60岁。期间,大同队奋勇向前,超越自我的拼搏精神,绘就了一幅动人画卷,深深打动了观众。最终,经过小组赛和淘汰赛的比拼后,在肢体残疾组男双项目上,大同队获得第二名的好成绩。8日,大同队还将参加该组别的男单项目角逐。

在游泳比赛现场,8支代表队的32名运动员进行为期两天的角逐,大同队共有3人参赛。比赛设肢体残疾组、视力残疾组、听力残疾组、智力残疾组,个人单项设置自由泳、仰泳、蛙泳、蝶泳、混合泳,以及混合接力等多个项目,以决赛的形式决出名次。首个比赛日,大同队获得5金7银总分94分的好成绩。

此外,为期3天的飞镖项目继续进行,大同代表队以饱满热情投入其中。

伴随着第十二届省残运会的开幕,各项赛事全面展开,其中,在大同体校举行的男子聋人足球五人制足球赛、田径和乒乓球比赛,充分体现了运动员自强不息、顽强拼搏的精神,大同队表现不俗,在各项比赛中取得优异成绩。

省残运会聋人五人制足球赛于9月6日开赛,共有5支球队参加,分别是大同、太原、阳泉、长治、晋城,比赛采用单循环赛制,共赛五轮。在首日比赛中,大同队凌空,太原队战胜晋城队,长治队战胜阳泉队。9月7日上午进行第二轮比赛,大同队以5比1战胜晋城队,当日下午进行的第三轮比赛中,大同队以较大比分力克长治队。

省残运会首日田径项目在市体校举行,田径是本届赛事最大项目,总计135名运动员参赛,98名裁判员、赛事直接志愿者90人为赛事提供保障。首日比赛中,各市代表运动员顽强拼搏,在28个组别共产生28块金牌,大同队获得5金3银4铜,位列各队榜首。



山西省第十二届残疾人运动会 THE 12TH SHANXI GAMES FOR THE DISABLED

清洁能源合作暨大宗固废综合利用论坛圆桌对话举行

本报讯(记者 张彩峰)9月7日,清洁能源合作暨大宗固废综合利用论坛圆桌对话举行。

国家发改委能源研究所原所长韩文科、中国循环经济协会秘书长郭占文、上海电力设计院华北公司总工程师黄乾、中鑫电联能源科技有限公司总经理万晓平、山东永幸环保科技有限公司总经理于超齐聚本次圆桌对话,在北京市协同发展服务促进会秘书长李伟的主持下,围绕“绿色、低碳、循环发展

与资源型城市转型”这一可持续发展议题展开深入讨论,对大同能源产业转型发展建言献策。

对话期间,各能源领域专家结合各自的学科领域,从专业角度出发,围绕清洁能源开发利用为城市发展带来了哪些变革、前景如何,城市低碳和清洁能源的新机遇和新场景,如何以循环发展助力资源型城市绿色转型等内涵进行深入交流。大家表示将携手共探能源低碳发展新路径、共谱大同能源转型发展新篇章。

新时代 新征程 新伟业 全面深入学习贯彻党的二十大精神

本市出台“个转企”奖补政策 行政审批部门同步优化“个转企”登记流程

本报讯(记者 张世敏)记者日前从市行政审批服务管理局了解到,我市行政审批与市场监管、财政三部门于近日联合出台“个转企”奖补实施方案,自2022年1月1日至2025年12月31日止,自愿将主体类型变更为有限公司的个体工商户给予“真金白银”的奖补,助力市场主体提升,为我市全方位高质量发展提供有力支撑。

“个转企”是指个人经营的个体工商户将主体变更为有限公司的行为。为促进市场主体高质量发展,切实解决个体工商户转型升级有限公司的痛点、难点、堵点等问题,进一步提高“个转企”办事效率,我市三部门联合出台了此次奖补措施实施方案,奖补对象为符合“在转型升级为企业前,原个体工商户至少正常营业6个月以上(含6个月);在转型升级为企业后,新有限公司至少正常营业6个月以上(含6个月),且当前状态为正常营业”两项条件的,自2022年1月1日至2025年12月31日止,自愿将主体类型变更为有限公司的个体工商户,对转企成功的原个体工商户予以新刻制印章费用减免,对符合条件转企成功的,给予设立财务账户费用1200元补助及一次性3000元奖励。

记者从市行政审批服务管理局了解到,此次奖补措施有三大亮点,一是尊重主体保留字号,符合条件的前提下,“个转企”可以保留继续使用原个体工商户的“字号”;二是优化“个转企”登记功能,以变更方式进行登记,免于提交相关材料,简化档案迁移手续;三是继续使用资质许可,“个转企”后,相关许可内容未发生实质变化的,可直接办理许可事项的变更或按照相关规定同步办理注销与设立,而且“个转企”后,转企前获得的各种荣誉称号、享有的专利权等也可依法保留、转移、延续至转型后的企业名下。

截至目前,全市“个转企”登记成功企业139户。为确保“个转企”奖补及时落实到位,目前三部门已建立保障“个转企”奖补资金落实会商机制,每周对全市“个转企”奖补资金落实情况互通气和会商。同时,为提升经营主体奖励兑现便利度,奖励资金由各县区财政承担兑付。